

拿出闲置市场建个“新”家

湖州双林打造新就业形态劳动者集中服务镇域样板

全力推进、突出加强
新就业形态劳动者
工会工作

记者程雪报道 昔日闲置石材市场成为川流不息的快递园区,完成转变仅用了三个月的时间。

湖州市南浔区双林镇快递园区是全省首个镇级快递园区,汇集韵达、申通、中通等多家快递公司。

近日,省总工会发布了提升职工生活品质省级试点单位名单,湖州市南浔区双林镇快递园区联合工会入选新就业形态劳动者温暖行动试点。

快递行业的命运共同体

在双林镇快递园区,平均日收件量5000余件,日派件量15000余件。园区内9家快递企业和所有“快递小哥”已然构建起坚不可摧的命运共同体,他们打破传统快递配送模式,将镇域范围内的5个社区和28个村进行网格划分,每家公司负责收派自己负责网格的所有快递,从而实现全镇快递服务全覆盖。而这也是这个全省首家镇级快递园区建立的初衷——破解“快递进村”最后一公里。

这种“快快合作”模式是双林镇总工会加强新就业形态劳动者镇域集中化、一体化建设的成果。镇总工会联合相关部门将闲置的镇石材市场改建为6000平方米的双林镇快递园区,投资600万元对园区46家店面进行改造提升。双林镇快递园区在2020年12月投入使用,目前已经

有13家企业入驻园区,其中9家是快递公司,包括顺丰、圆通、申通、中通、韵达等快递品牌,另外4家为配套引人的广告、货运等企业。

与快递园区投用时间几乎同步建

起来的双林镇快递园区联合工会,大力推进湖州工会的扫码入会模式,

采取“填写一张入会申请书、发放一

张职工服务卡、赠送工会服务手册、购买

一次性保险”的“四个一”服务,实现人

会与服务便捷推进。目前已经覆盖了

园区内所有企业,工会会员有163名。

共享服务与阵地

今年7月,快递园区联合工会组织一场疗休养活动,20余名工会会员一同在湖州荻港古镇度过了难得的假日。申通客服员姚玉华就是其中之一:“和大家一起喝茶、听戏、赏荷花、逗金鱼,这个假日过得特别轻松。”

疗休养是工会为新就业形态劳

动者提供的普惠服务之一。除此之

外,双林镇总工会和双林镇幼儿园签

署《快递员子女入学备忘录》,与镇小

学、初中的《快递员子女入学备忘录》

也正在洽谈中,以帮助工会会员解决

子女入学难题。快递园区联合工会

还实施免费保险、高温慰问、职工疗

休养、法律体检等10项举措,指导企

业开展工资集体协商,让“新”组织转

起来。截至目前,各级领导慰问新就

业形态劳动者20余次,落实慰问资

金15万元,实现职工保险全覆盖。

快递园区联合工会以提升职工

生活品质为总抓手,打造新就业形态

劳动者休闲阵地。

每逢工会举办读书月活动,园区

内的“快递小哥读书吧”都人头济济,

即便再忙,“快递小哥”们也愿意抽出

时间来参与读书、分享、交流、讲座、

征文评比等活动,因为阅读点亮了他

们的精神世界。书吧只是快递园区

户外劳动者驿站一部分。“娘家人”还

在镇域9个驿站为奔波的快递员们

配置了电视机、充电宝等设备,让工

会会员共享阵地福利。

金15万元,实现职工保险全覆盖。

快递园区联合工会以提升职工

生活品质为总抓手,打造新就业形态

劳动者休闲阵地。

每逢工会举办读书月活动,园区

内的“快递小哥读书吧”都人头济济,

即便再忙,“快递小哥”们也愿意抽出

时间来参与读书、分享、交流、讲座、

征文评比等活动,因为阅读点亮了他

们的精神世界。书吧只是快递园区

户外劳动者驿站一部分。“娘家人”还

在镇域9个驿站为奔波的快递员们

配置了电视机、充电宝等设备,让工

会会员共享阵地福利。

解锁基层治理密码

自从去年年底加入双林志愿者

队伍,圆通“快递小哥”徐超别提多忙

了。“因为我这个活儿可以到处走动,

所以担任宣传志愿者。”他在派送快

递的过程中总是一同发放交通安全、

扫黑除恶、预防诈骗的宣传卡片,用

印有走失儿童的胶带包装快递。每

一次把快递送到对方手中,他都会叮

嘱人家多看一眼。

解锁基层治理密码,快递园区联合工会是这样做的——打造“会员+志愿服务”自治模式,聚合网点经营者、“快递小哥”等力量,组建36人的

志愿服务队,纳入双林志愿服务队伍,定期开展“一老一小”送温暖等活动,成为助推基层治理的“轻骑兵”。目前,志愿服务队累计开展活动81场。

快递园区联合工会联合公安等部门组织15名“快递小哥”担任所在村社的兼职网格员,开展政策宣传、文明劝导、防诈骗宣传等工作,目前,志愿服务队参与平安巡逻1000人次,通过包裹发放政策及防诈骗宣传资料10000余份。

双林镇还出台了快递业平安星级化管理办法,对9家快递经营网点开展星级评定,涉及消防安全、交通安全、制度落实、环境卫生等方面。

这种模式每月一评,年度总评,并对企业进行优惠奖励。

全省89名“数字”选手 技能角逐

本报讯 通讯员高纳英报道 近日,“数字杭钢杯”浙江省数据中心(IDC)运维工程师、数据安全师职业技能竞赛成功举办,此次比赛由浙江省总工会主办,省部属企事业单位工会和杭钢集团承办,杭钢云计算和数安公司协办。据悉,数据中心(IDC)运维工程师、数据安全师技术比武是省级职工技能竞赛的“新成员”“新工种”。

省总工会党组成员、副主席吴海瑜出席开幕式并宣布开幕。省部属企事业单位副主席徐斌出席,杭钢集团党委书记、董事长张利明致辞。

浙江省数据中心(IDC)运维工程师职业技能竞赛以理论加实操的形式开展,检验参赛选手解决实际问题的能力、数据分析能力以及理论基

础水平。数据安全师职业技能竞赛内容由机考(闭卷)理论考试和CTF实践技能操作两部分组成,从数据防护、数据安全运维、数据风险排查、数据安全运营等方面全方位考察参赛选手的技能水平。两项省级技能竞赛分别吸引了来自地市级总工会、省部属企事业单位的13支队伍39名选手和15支队伍50名选手参赛。

经过激烈角逐,华数集团张怡磊获网络数据专业一等奖,浙江移动王伟伟获电源专业一等奖,杭钢集团陈兴安获空调专业一等奖。国网杭州市公司徐李冰获数据安全师一等奖。据悉,赛后经省总工会核准,竞赛前三名还将被授予“浙江金蓝领”荣誉称号。

宁波江北举行能级工资集体协商观摩会 以实际感受和有效示范 推动工作全面铺开

本报讯 记者张浩星 通讯员周永卫、许艳波报道 日前,2022年宁波江北区能级工资集体协商现场观摩会举行,赛克思液压科技股份有限公司行政方和职工方代表10人现场展示能级工资集体协商全过程。

“我们企业目前只对专业对口的岗位根据学历高低分别给予学历津贴,但我们通过调查分析,认为该条款有以下几点问题:津贴的学历专业门槛过高;学历性质规定不明确;补贴金额部分略低;现有员工津贴发放方式不明确。因此我们认为最好能够把专业对口放开,只要达到相应学历,不论专业与岗位是否对口,都可以享受应有的津贴,您看呢?”集体协商一开始,职工方代表首先抛出了关于放宽学历津贴的发放范围和标准,让更多的职工可以享受到福利。

“我觉得专业对口可以放开,不过对口与不对口对于岗位的贡献还是有一定差别的,因此即使放开我也认为应该分情况对待,可以考虑不同的津贴标准,这样可能会更合理一些,您觉得呢?”对于职工方的提议,公司行政方也给出了回应。

当天,职工方和企业方经过激烈谈判,最终谈妥了放宽学历津贴发放范围并提高标准、延长职称津贴发放时限、发放职业(技能)津贴、完善师带徒津贴发放的考核标准、设立科技

成果和竞赛获奖专项奖励、设立持续改善奖等6个方面的议题。经过计算,这次能级工资集体协商过后,员工最高每月可增加500元的收入。

“赛克思液压科技股份有限公司是江北区总工会打造的首家能级工资集体协商典型案例企业,此次集体协商,我们还将各街道(镇)总工会、重点企业邀请到现场,通过观看典型的企业的现场协商,以身临其境的感受更真切地去体会协商的氛围和魅力,更直观地认识能级工资的内涵以及具体条款的现实运用,通过将所观、所感、所获融入到自身工作和企业实际中来,更好地推动能级工资的落实、落地。”江北区总工会相关负责人介绍。

今年年初,江北区总会在全区各街道(镇)以重点、“产改”试点、新业态头部企业展开大规模排摸、走访、调研,根据不同企业的经营现状,以企业实际需要为导向,以激励企业职工积极提技、增能、创新为主抓手,帮助企业推进各项激励政策的落地落细和持续完善。

经过半年多的挖掘、引导、培育,江北目前已完成能级工资专项合同形成可借鉴、可复制典型案例企业1家,涉及职工600余名,初步形成能级工资主体内容的新业态头部企业2家,涉及职工1000多名。

本报记者 王灿报道 近日,云和县总工会举办“玫瑰书香”女职工主题阅读会活动。女职工们在活动中通过书籍阅读、主题教育、分享感悟等方式,互相探讨交流学习的所思、所想、所悟,在书香中传递阅读正能量,展现奋斗在一线的广大女职工们爱岗敬业的精神面貌。

县之一,要想实现跨越式发展离不开众人的“她”力量,“希望广大女职工可以不断从书籍中汲取正能量,在字里行间实现自我成长,让更多的‘她’,在各自领域贡献力量,彰显担当。”

“无论生活与工作,女性始终是一抹绚丽的色彩。”云和县总工会党组书记、主席桑旭婷介绍,云和县作为山区26

个女职工,在今后的工作中将发挥好示范引领作用,推动全县女职工在各自领域发挥积极作用,展现巾帼风采。

本报记者 记者金钩胤 通讯员王灿报道 近日,云和县总工会举办“玫瑰书香”女职工主题阅读会活动。女职工们在活

动中通过书籍阅读、主题教育、分享感悟等方式,互相探讨交

流学习的所思、所想、所悟,在书香中传递阅读正能量,展现

奋斗在一线的广大女职工们爱岗敬业的精神面貌。

“无论生活与工作,女性始终是一抹绚丽的色彩。”云和县总工会党组书记、主席桑旭婷介绍,云和县作为山区26

个女职工,在今后的工作中将发挥好示范引领作用,推动全县女职工在各自领域发挥积极作用,展现巾帼风采。

本报记者 王灿报道 近日,云和县总工会举办“玫瑰书香”女职工主题阅读会活动。女职工们在活